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Magyar Romániai 

elt 

erlin. (Ep.). A német propaganda- 

isztériumban azokra a külföldi álli- 
kra vonatkozólag, hogy Berlinben 

at eltitkoltak volna a Hitler vezér és 

cellár ellen elkövetett merénylettel 

csolatban, kijelentették, hogy nin- 

n semmi eltitkoln, való. A pontos 
zletek csak a legközelebbi jövőben 

MHrülnek nyilvánoságra, hogy a még 

yamatban lévő rendőri vizsgálatot ne 

ivarják. Az egész ügy péntek reggel 
a lezárult, ugy hogy semmi uj nem 
tént. Az angol és amerikaj ujságok- 

t azok az állitásai, amelyek az SS- 
kulatok és a hadsereg tagjai közötti 

özésekről beszélnak, már azért 
helytállóak, mert SS-alakulatokat 
vetettek be. Éppen annyira nem 
nek meg a valóságnak - mint az 

iropapress jelenti - az angol rádjó 

zlések megállapitásai, amelyek szerint 
Hiinben ezernél több polgári személyt 

rtóztattak. Az Exchange cimü angol 

szolgálat; irodának az az állitása, 
Göring légi flottájának egy részér 
hazája ellen vetette be, e jelentés 

pgára vezethető vissza. A „Reich légi 
Stumpf vezérezredes vezetése 

it nem uj intézmény, hanem magá- 
n foglalja a német földön állomásozó 
sz- és éjtszakaj vadász-kötelékeket, 

ikai bombázók támadásai ellen vé- 
ezik. Éppen annyira nem bir sem- 

éle különleges jelentőséggel a „Hej- 
theer", a német birodalom belsejében 

az összes pót-alakulatokat és az 

eladata, hogy a bevonult fiatalembe- 
vagy tartalékosokat kiképezzék, 

lőtt azok az arcvonal-hadsereghez 
ztást nyernének. Ezenkivül az össze- 

i véssei kapcsolatban külföldön emli- 

számos név hamis, viszont mások 
it, akik az összeesküvésben részt- 

nem emlitik abból az egyszerü 
1, mert ezek a férfjak annyira je- 
ktelenek, hogy külföldön senki nem 
ri őket. Az emlitett nevek szintén 
az egész esemény később eszköz- 

ő hivatalos leirása során kerülnek 
ésre, - mondja a berlinj jelentés. 

Hitler halálhirét közölte 
néhány svéd lap 

rlin (Tp). Svédországból érke 

a Hitdler ellen intézett sikertelen me 
utasok elmondották, hogy közvetle 

let után egyes svéd lapok, hitelt ad- 

Sulyos harcok Lembergért 
rlini cáfolai a Hitler ellen intézeii merénylei ufdán tlerjeszlefi külföldi 

Breszlelésekre - Törökország a tlekerelengeri 6Gajóforgaloma 

megszünífelésévpel válaszoli az ujabb Sajosüllyesztésekre 
lyozta a nagyobbszabásu hadmüveletek et. 

KELETI ARCVONAL: Galiciában és a 
keseredett harcok dulnak. Az oroszok elérték Lemberget, 

NEÉMETORSZÁG: A Wilhelmstrasse és a német propagandaügyi miniszté- 

m a Hitler ellen intézett merénylettel kapcsolatosan több külföldön szárnyra- 

hirt cáfolt meg, nyomatékosan han gsulyozván, hogy sem a németországi 

ongásról, sem az SS-alakulatok és a véderő tagjai közötti állitólagos össze- 

izésekról, vagy a tömeges berlini letar tóztatásokról szól hirek nem felelnek 

1eg a valóságnak. A merénylettel kapcsolatos közlemények egyelőre azért 
szük- 

Duak, mert a rendőri viszgálat még nem fejeződött be. Hitler Adolf birodal- 

vezérnek és kancellárnak szerencsés megmenekülése alkalmából a szövetsé- 

és baráti államok vezetői táviratilag szerencsekivánataikat fejezték ki. 

JAPAN: A Koiso tábornok elnökletével megalakult uj kormány külügymi- 

sztere: Szigemiczu, az ismert japán diplomata és volt külügyminiszter. Szige- 

uiczu a japán politika változatlanságár ól nyilatkozott. 

NYUGATI FRONT: A kedvezőtlen időjárás az elmult 48 órában is akadá- 

Még folyik a rendőri vizsgálat a meré 
ván a Németország ellenségeitől szár- 
mazó célzatos hireszteléseknek, azt ir- 
ták, hogy Hitlert megölték, néhány lap 
pedig azt állitotta, hogy Hitler oly su- 

lyosan megsebesült, hogy semmi remény 
sincs felépülésére. 

Német részről rámutatnak arra, hogy 
ezeket a hireket maguk a tények cáfol- 
ták meg. Az ellenőrizetlen hirek gyors 
közzététele a „szenzációra éhes" lapok 

Hitler n 
Berlin. (Ep). Hitler vezér és kancel- 

lár az ellene tervezett merénylet teljes 
felszámolása után, mint a német véderő 
legfőbb parancsnoka a következő napi- 
parancsot intézte a hadsereghez: 

- A haderő katonái! Lelkiismeretlen 
tisztek kis csoportja ellenem és a had- 
vezetés vezérkara ellen gyilkos merény- 
letet követett el, hogy ezzel az állam- 
hatalmat magához ragadhassa. A Gond- 

viselés jóvoltából a merénylet meghiu- 
sult. A birodalom belsejében lévő had- 
erő hüséges tisztjeinek és katonáinak 
haladéktalan, tetterős beavatkozása 

A timistorontali tör- 
vényszék bej. sz. 83. 
(Dos. No. 834/1938). 

Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 

ENDRE 

és Dr. VARNAY 

Népközösség lapja 

és Lublinért 

Bug felső folydásától nyugatra el- 
a városban sulyos 

harcok folynak. Lembergtől északnyu gatra az oroszok Jaroszlávnál állanak, 
a Szan folyón való átkelési kisérleteik heves német ellenállásba ütköztek. A 
Kovelből Cholmon keresztül előretört szovjet csapatok Lublint támadják, a 
város német helyőrsége keményen elten áll. Jelentősebb harcokat ezenfelül a 
Bresztlitovszk és Grodnó közötti térség ből, valamint a balti frontról jelentenek. 

KÖZÉPOLASZORSZÁGI HADSZI NTÉR: A liguri partok mentén Pisa vi- 
dékén, az adriai partokon pedig Anconától északra támadnak a szövetségesek, a 
leghevesebb harcok azonban az elmult 24 órában Poggibonsitól északra voltak, 
ahol Firenze irányában támadást kezdt ek a szövetségesek. A német védelem 
Firenze előtt felette kemény. 

baklövése volt, - hangoztatják Berlin- 
ben. 

Német cáfolat a svéd sajtó hireire 

Berlin (Rador). Iletékes német 

helyen, a kültöldi sajtó képviselőinek 
jelenlétépen, megcáfolták a svéd sajtó 
egy részében, a német vezér elleni össze- 
esküvésről megjelent, bizonyos találga- 
tásokat és hireket. A birodalom szóvivő- 
je bebizonyitotta, hogy csupán rossz- 

néhány óra alatt kiirtották vagy letar- 
tóztatták. Ezt máskéeppen nem is vár- 
tam. Tudom, hogy ti, mint eddigis, 
mintaszerü engedelmességgel és hüsé- 
ges kötelességteljesitéssel, bátran har- 
coltok, amig végül a győzelem mégis a 
miénk lesz, - fejeződik be Hitler napi- 
parancsa. 
Beck tábornok a merénylet értelmi 

szerzőj között 
Berlin. (Ep.) A német szárazföldi 

hadsereg volt vezérkari főnöke, Beck 
szolgálaton kivüli hadosztály tábornok, 
a Hitler elleni merénylet kevés számu 

folytán az összeesküvők klikkjét rövid értelmi szerzőj között van. 

.. tacillus-zigete 

kiirtásárói . a Berliiner Börsenzeitung
 

Berlin. (Tp). A német sajtó még 
mindig a Hitler vezér és kancellár ellen 
megkisérelt merénylettel foglalkozik és 
örömét fejezi ki a felett, hogy a lázadást 
sikerült csirájában elfojtani. A lapok 
mind az erők fokozottabb egyesitését 
hangoztatják. 
A Berliner Börsenzeitung megállapi- 

tása szerint az arcvonal és az otthon 
közzé beékelődött bacillus-sziget kiirtá- 
sa után nagy mértékben növekedett az 
erőtartalékok harci készsége. 

A Berliner Lokalanzeiger azt irja, 

hogy a merénylet egyik fontos következ- 

ménye az egész otthon háborus készült- 

ségenek a felülvizsgálása kell legyen. 

Ennek eredménye lesz a nemet munka 

és a harci erők hatékonyabb összefogása. 

A Deutsche Alligemeine Zeitung a kö- 

vetkezőket irja: Himmler kétségtelenül 

az eddiginél jobban érvényesiti a had- 

vezetés érdekeit. 
A Völkischer Beobachter szerint az 

összeesküvés leleplezése és a veszedel- 

mes elemek eltávolitása nagy terhet 

vett le a nemet nep vállairól. Nehéz he- 

tek és hónapok előtt állunk - irja a lap 

de biztosak vagyunk benne, hogy ál- 

dozatunk és fáradságunk nem lesz hiá- 

bavaló. 

Angol sajtóhangok 
Buacuresti Az Ecoul cimű bucuresti 

ján: A Hitler vezér ellen megkisérelt, de 
sikertelen merénylet különleges benyom st 

keltett a brit sajtóban. A svéd sajtó lon- 

doni tudósitói eddig, az egyes angol lapok 

következtetéseiről, ezeket közölték: 

A Times többek között ezt állitja: 

„Amig a német vezetés az élelmezési ellátás 

jó szervezetét összeegyezteti a belső rend 

hatásos megszervezésével, nincsenek ko- 

Tokjó. (Domej). Koiso tábornok 

megalakitotta az uj japán kormányt és a 

császár már megerősitette állásában az 

uj kormányelnököt. Az uj kormányban 

a külügyi tárcát Sigemiczu tölti be, aki 

ezt a fontos tisztséget már vjselte. Sige- 

miczu tegnap hivatalba lépése alkalmá- 

val rádióbeszédet mondott és abban a 

következőket jelentette ki: 

E Japán háboruja katonai és politi- 

kaj szempontból semmi alapvető válto- 

zást nem szenvedett. Az eddigi politikát 

még fokozottabb erellyel folytatjuk. Szo- 

ros együttmüködést igyekezünk meg- 
teremteni a szövetséges országokkal és 
Japán folytatja a háborut a sikeres be- 
fejezésig azon eszmék megvalósitásával, 

amlveket a nagykeletázsjai értekezlet- 
ről kiadott nyilatkozatban lerögzitettek. 

lap irja stockholm telefonértesülés alap- Ezért az uj kormány a bazáti kapcsola- 

nylet ügyébemn 
akaratu hazugságokról van szó. A kö- 
zölt tények, amiknek valódiságáról az 
ujságirók személyesen meggyőződhet- 
tek, mély benyomást keltettek. Berlin- 
ben kijelentették, hogy egy bizonyos 
irányzatos és hazug sajtó megragad 

minden alkalmat az igazságnak a biro- 
dalom kárára történő elferditésére, en- 
nek azonban kevés eredménye van, - 
fejeződik be a Rador beriini jelentése. 

apiparancsa a hadsereghez 
moly kétséget keltő indokok a rátermett- 

seggel szemben, hogy urai a belső helyzet- 

nek. Az egyesült nemzetek számára a bele- 

jezés csakis katonai győzelem lehet", 

Ugyanerre a végső következtetésre jut a 

Daily Express is, mig a Manchester Guar- 

dian még határozottabb akkor, amikor azt 

állitja, hogy „az eseménynek nincs semmi 

jelentősége, mert az ilyen politikai gyilkos- 

sági kisérleteket ritkán támogatják erős 

politikai mozgalmak és kis jelentőségük 
van, ha nem sikerülnek". 

Altalánosságban kiemelik tehát, hogy a 

háborunak hajthatatlanul követnie kell a 

maga utját, a folyamatban léevő katonai 

müveletek áítal és nem kell tul nagy sulyt 
vetni más, véletlen tényezőkre Ezek csi- 

pán akkor jelentősek, ha következményük 
katonai természetü és mély befolyással 

van magára a háboru menetére. 

A pápa is táviratot küldött Hitlernek 
Newyork. (Ep). Az amerikai Uni- 

ted Press hirügynökség a hivatalos vati- 
káni hirszolgálat jelentése alapján közli, 
hogy XII. Pius pápa Hitler vezér és 
kancellárnak táviratot küldött, amely- 
ben szerencsekivánatait fejezte ki a sze- 
rencsés megmenekülése alkalmából. 

szigemiezut állitották ismaét 

a japán külügyminisztériuma élére 

tokat még szorosabbra füzi a szövetsé- 

gesekkel, különösen a közvetlen szom: 

szédos országokkal - fejezte be az uj 

japán külügyminiszter nyilatkozatát. 

Miért mendett le 
Tozsó és kormánya? 

Bucuresti. Az Ecoulcimüű bucu- 

testi lap stockholmi különtudósitás kö- 

zöl a jagpán kormányváltozás okairól és 

körülményeiről. A japán kormány le- 

mondása különleges meglepetést keltett 

-irja az Ecoul tudósitója, - mert a To- 

zsó-kormány 1941-ben éppen a miatt a 

háboru miatt alakult, amelynek a Csen- 

des-óceánon való kitörése előre láthat 

volt. Tozsó tábornok a hatalom átvéte 

lekor biztositékát jelentette annak, hog 

a japán nemzet erőfeszitését a legna 
gyobb fokra emeli, és amikor az ango 

szászok és Japán között kitört a hábori 
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A feleség 
Ma, keddtől kezdve JENNY JUGO- 
WILLY FRITSOH pompás, uijfajta vig- 
játéka. Előadások naponta 3, 5, 7-kor. 
............... 

az első hat hónap hatalmas katonai ered- 
ményei a japánokat India kapujáig és 
Ausztrália közelébe vitték. A nemzeti 
erőknek ezt a teljes összefogását, a bel- 
ső arcvonal lendületes erejét a minisz- 
terelnök tekintélyének, elgondolásainak 
és erélyes módszereinek érdeméül tekin- 
tették. A háboru alakulása azonban a 
Csendes-óceánon, az angolszászok lassu, 
de állandó ellentámadásai folytán a to- 
kiói vezetést alapvető feladatok elé ál- 
litotta a jövőbeli kilátások szempontjá- 
ból. 
Japánban az ellenséges tevékenység 

tetőző pontjának tekintették - folytatja 
a román lap stockholmi tudósjtója - 
hogy az amerikaiak behatoltak a Ma- 
rianna-szigetek tengerébe és hogy el- 
foglalták Szaipan szigetét, amely 1200 
mérföldre van Tokiótól. Ez - amint 
Tozsó mondotta - „a japán császár ő 

felségében nagy nyugtalanságot keltett". 
Tudja mindenki, hogy Szaipan szigeté- 
nek japán védelmezői mind egy szálig 
életüket áldozták e sziget védelmében. 
Ezt a hősiességet a japán sajtó is és be- 
szédében Tozsó maga is hangsulyozott 
megtiszteltetésben részesitette. 
Tozsó tábornok az angolszászokkal vi- 
vott, két és fél év óta viselt háboru mér- 

Vegét állitotta össze beszédében. Ez idő 

feszitést, hogy hadmüveleteiket ered- 
mény kövesse. Ámde - hangsulyozta 
Tozsó - „az Egyesült Államok és Nagy- 
Brittánia, különösen az Egyesült Álla- 
mok, közben fokozták ellentámadásaik 
erejét és végül a Marianna-szigetekig 
jutottak". 
A háboru alakulásának ezt a tetőző 

pontját Tozsó igy jellemezte: „Birodal- 
munk most olyan helyzetben van, 
Emelynek a legnagyobb jelentősége van 
a mi egész történelmünkre nézve'. 
Ez a döntő helyzet megköveteli az erő- 

feszitések teljességét, és - amint Tozsó 
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kijelentette - „csak egyetlen utunk 
van: a lehető legyorsabban kell meg- 
semmisitenünk ellenségeinket és győz- 
nünk kell a magunk erejéből a nélkül, 
hogy egy pillanatra is elmélkednénk az 
életről és halálról. Történeti hivatá- 
sunk feljesitésére teljes erőnket kell a 
mérlegbe vetnünk, felhasználva haté- 
konyan azokat a tapasztalokat, amelye- 
ket bajtársajnk ebben a háboruban vé- 
rük hullatásával szereztek többi honfi- 
társukkal együtt". Mert „ez a háboru 

fogja eldönteni: felvirágzik-e, vagy ösz- 
szeomlik-e birodalmunk". A legna- 

Berlin. Akeleti árcvonalkö- 

zépső szakaszának déli részén, Lemberg 

körzetében immár igen nagy kiterjetés- 

ben folyik a nagy védelmi csata. Az egész 

arcvonal mozgásban van ottan - álla- 
pitja meg a Rador juljus 24-én reggel 
érkezett berlini jelentése. - A szovjet 
hadvezetésnek, nagy áldozatok árán, si- 
került nyugati és déli irányban teret 
nyernie és az orosz csapatok elérték 
Lemberg külvárosait. Lembergtől 
északra a szovjet csapatok nyugati 
irányban törtek előre és elértek Jarosz- 
lav városáig, a Szan folyóiz. Még észak- 
kabbra, a Bug felső folyásától nyugatra 
az oroszoknak sikerült Lublin városáig 
előnyomulniok. A német védelem szün- 
telenül elkeseredett harcokat viv a tá- 
madók ellen s e harcok folyamán ismé- 
telten megtörtént, hogy a két ellenfél 
visszáfordulva, a tüzvonal mögött is 
szembe került egymással, főleg Lem- 
bergtől keletre és északkeletre, ahol gé- 
pesitett alakulatokkal támogatott mémet 
páncélos egységek harcolnak még és 2 
szovjet csapatok felfejlődési vonalai 
mentén hevesen ellenállván, sulyos vesz- 
teségeket okoznak az oroszoknak,. Erő- 
sen támogatja őket e harcokban a német 

A keleti arcvonal tulajdonképpeni kö- 
zépső szakaszán Bresztlitovszk 
és Grodnó között - mint a Ra- 
dor berlini jelentése hangoztatja - a 
németek minden szovjet támadást ki- 
védtek, néhány helyi betörést pedig el- 
lentámadással kiküszöböltek vagy elre- 
teszeltek. Csak Kaunasztól északkeletre 
sikerült kevés teret nyerniök az oroszok- 
nak - mondja a berlin; jelentés - ezért 
a térnyerésért azonban őriási áldozatokat 

A német vezéri fő- 
hétfőn, julius 

Berlin (DNB). 
hadiszállás jelentése 
24-én: 

Normandiában vasárnap nem került 
sor nagyobb harci cselekményekre. Az 
ellenség csupán Caen-tól délnyugatra in- 
ditott több támadást, amelyek során 19 
páncélost elvesztett a nélkül, hogy ered- 
ményt tudott volna kicsikarni. A hidfő 
nyugati szárnyán egy ellenséges helyi 
betörést, amely az előző napok harcai- 
ból maradt, ellentámadással megszün- 
tettek. Az ellenség e közben 450 halot- 
tat és 300 foglyot vesztett. 

A francia körzetben ejtőernyővel föld- 
re tett angol szabotáló csoportokat és 
219 terroristát harcban felkoncoltak. 
A London ellen irányuló megtorló tüz 

éjjel és nappal tovább tartott. 

Olaszországban az ellenség vasárnap 
erősebb támadásokat inditott a Livor- 
notól északra lévő német utóvédek el- 
len, amelyeket a harcok során az Arno 
folyó észak partjára vontak vissza, Kü- 
lönösen elkeseredetten folyt a harc a 
Poggibonsi-tól északra lévő körzetben, 
ahol a német csapatok az ellenség vala- 
mennyi támadását véresen visszaverték. 
Az adriai tengerpart szakaszán is ered- 
ménytelenek voltak az ellenség ismégelt 
támadásai. 

Galiciában és a Bug felső folyásától 
nyugatra a szovjet csapatoknak, páncé- 
losokkal és csatarepülőkkel támogatott 
számos támadását elkeseredett harcok- 
ban elhárjitották. Csupán egyes szaka- 
szokon nyertek a szovjet támadó étek to- 
vább teret. Lemberg városának terüle- 
tén sulyos harcok vannak folyamatban. 
Lublin város helyőrsége, a szovjet csa- 
patok megismételt támadásaival szem- 
ben megállotta helyét: 

gyobbra fokozott, Tozsó követelte erő- 
feszitések közvetlen célja, hogy „töké- 
letesen szétzuzzák az angol-amerikai el- 
lentámadást". E cél elérésére nyilván- 
valóan szükség van a nemzeti erőknek 
az eddiginél is fokozottabb egybefogá- 
sára, és hogy a kormány ezt lehetővé 
tegye, maga a kormány legyen kifeje- 
zője a lehető legszélesebb alapu meg- 
szervezésnek. E miatt adta vissza Tc- 
zsó tábornok az uralkodónak a maga és 
kormánya megbizatását két és fél esz- 

Lemberg, Jarosziav és Lublin a hareek 
gyujtópontjában 

tendő után, - irja az Ecoul tokiói tu- 
dósitója. 

kellett hozniok . Heves harcok vannak 
folyamatban Dünaburg és a Pejpusz-tó 
között is, ahol a karéliaj arcvonalról el- 
vont páncélos egységekkel széles arcvo- 
nalon támadnak az oroszok, Az áttörést 
a németeknek sikerült elháritaniok, a 
térnyerés pedig nagy véráldozatába ke- 
rült a Szovjetnek, - fejeződik be a ber- 
lni Rador-jelentés. 
Az elmult hét végén a normandiai in- 

váziós arcvonalon hatalmas 
felhőszakadás gátolta a nagyobbszabásua 
hadmüveleteket. A németek is, a szövet- 
ségesek is a legtöbb helyen csak fel- 
deritő tevékenységre szoritkoztak. A 
németek - mint a Rador berlini tudósi- 
tója julius 24-én, hétfőn reggel távira- 
tozta - a Caentól délre eső vidéken, az 
Orne folyó mindkét oldalán némileg ki- 
igazitorták arcvonalukat; , mozdulataik 
során Saint Amdré városát feladták és a 
várostól délre ui állásokban helyezked- 
tek el. 
Az elmult 24 órában nem történt lé- 

nyeges változás a középolasz- 
erszági hadihelyzetben sem, - je- 
lentette julius 24-én, hétfőn reggel a 
Rador berlini tudósitója. - A szöveteé- 
ges csapatok átcsoportositásából és fel- 
frissitéséből itélve. ui harc; sulynopt 

A Hangya Szövetség hivatalos laj 
a „Szövetkezés' irja: 1 

Amidőn a rochdalei szövetkezeli 
törők az első életképes szövetl 
alapszabályajt alapoes megfon 
után megszerkesztették, arra is 

doltak, hogy a tisztafelesleg bizoi 
részét a tagok müveltségi szinvo 
nak emelésére forditsák. E 
könyvtárt és olvasószobát rend 
be a megindulás után már négy 
nig 1850-ben megszervezték 
iskolát s rá ötévre a másodikat. Az 
szövetkezeti uttörők tehát a s 
Kezetek kulturális feladatajnak a 
tésére nemcsak utat, de példát is 
tattak. Vajjon hány szövetke 
töltötte be tagjai gazdasági érd 
nek a védelme mellett ezt a fel 
kört is. Nemrég örömmel olvast 
aradi „önsegély"hitelszövetkezet 
gyülési beszámolójából, hogy a 
vetkezeti könyvtár milyen szép 
ménnyel müködik. Az 1406 kö 
álló könyvtárból, melyet kizáról 
csak a tagok használhanak, 1943-1 
195 tag 5803 kötet könyvet vett ki 
vasásra. Hasonló szép szövetkez 
közmüvelődési munkáról szeretné 
hallani máshol is. Felkérjük érde) 
szövetkezeteink vezetőit, szivesked 
nek közölni, hogy van-e szövetkez 
könyvtár, mikor alakult, mennyi al 
tetek száma, elmult évben hány t 
hány kötetet vett ki olvasásra. S 
vetkemeteink alapszabálvuk értfeln 
ben a tiszta jövedelem 500-át köte 
sek közmüvelődési célra fordita 8 
Nagyon feontos lenne. ha ebből az m! 

ről-évre összegyülő összezből megz 
nék mindenütt a szövetkezet: köny 

tár alapját. mert miűvelődés néli 
incs haladás. feilődés. masga a 

szinvonalu élet. amely felé törekec 

alakulásával lehet számolni a Firenzé- 
1ő1 délre fekvő ferületen, nemkülönben 
a Poggibonsiból Firenzébe vezető ut 
mentén. Az arcvonal két oldaláról is csa- 
patokat iránvitanak e körzet felé a szá 
tségesek. A liguri tengerpart mentén. 
Livornáhól észak; iránvban előnvomnu- 
ló szűvetséresek Pisa elfoolalására főr- 

Pisa vánosa előt. valamini - város 
és a fomar között -z Arna folvó tarka- 

latvidéke felé jelentős náncéles egysége- 

Sulyos harcok Lembergben 
Bresztlitovszk és Grodnó között, vala- 

mint Kaunasztól északkeletre a szovjet 

erők áttörési kisérletei a vitéz német 
hadosztályok szivós ellentállásán meg- 
hiusultak. Egyes szakaszokon a benyo- 
mult bolsevistákat ellentámadással visz- 
szaverték. 
Dünaburg és a Pejpusz-tó között a 

Bucuresti. (Rador). A román had- 
seregfőparancsnokság julius 22-én kelt 
közleménye: A Dnyeszter alsó folyásá- 
nál, Közép-Besszarábiában és a moldvai 
fronton nem történt semmni fontos ese- 
mény. Tegnap délelőtt az angol -ameri- 
kai légi erő terrortámadást intézett 
Ploesti vidéke ellen. 28 ellenséges re- 
pülőgépet lelőttünk. 
Bucuresti. (Rador). A román had- 

sereg-főparancsnokság julius 23-án kelt 

Megszümtették a török 

Ankara. (Ep). A török kormány in- 

tézkedésére vasárnaptól kezdve megszün- 
tették a török kereskedelmi hajózást a Fe- 

kete-tengeren. Az ankarai rádió szóvivője 
közölte, hogy a hajózás megszünyetése a 

Canary török gőzös és egy török vitorlás 

naszád ellen intézett két torpedótámadás 
után következett be. Ez; a két török jár- 

müvet ismeretlen nemzetiségü tengeralatt- 

járók a török felségvizeken elsüllyesztették. 

Az angol és orosz nagykövet 
amkarai megbeszélései 

Ankara. (Tp). Török politikai kö- 
rök a legnagyobb érdeklődéssel fordul- 
nak az ankarai angol és orosz nagykö- 
vetnek Szaracsoglu miniszterelnökkel 
folytatott megbeszélései felé, a megbe- 
szélések tárgyáról azonban a beavatot- 

" 

a 

A roemán hadsereg-lősarancsnokság közleménye 

kereskedelirni 
a Fekete-tengeren 

megállapitják, hogy az ankarai dipl 

s népünket emelni mindannyiuk kö 
lessége. l 

ket vontak össze az angolszászok. 
adriai tengerparti harci szakaszon a ! 
met messzehordó ütegek erős tüz al 
tartották vasárnap Ancona városát. 
lengyel és indiai csapatok ebben a 
zetben vasárnap csak gyengébb erőt 
támaldtak, ezeket a németek visszavet 
ték, - állapitják meg Berlmben. 

szovjet csapatok heves támadásait szé 
verték, a helyi betöréseket pedig k 
mény harcokban elreteszelték. 
Egy angol bombavető kötelék az 

mult éjjel terrortámadást intézett Ki 
ellen. Egyes repülőgépek ezenkivül a 
met birodalmi főváros területét táma 
ták meg. 

közleménye: A Dnyeszter alsó folyás 
nál, Közép-Besszarábiában és a mol 
vai íronton nem volt semmi fontos ha 
esemény. 

Lemendott a maagyar 
mimiszterelnökhelyettes 

Budapest. (Rador). A DNB jelen , 
Rácz Jenő magyar miniszterelnő 
helyettest, saját kérésére, felmentett 
tisztsége alól. ! 

hajózást 

tak nem közöltel senmiféle részletet 
nyilvánossággal. 

Török lapok a hadbalépés ellen 

Isztanbul. (Rador). A DNB tud 
sitója közli a Nemzetközi Sajtótudó 
hirét: A török sajtó az utóbbi napokba 
azzal a válságos helyzettel foglalkozi 
amelyet a szövetségesek nyomása 
remtett és kidomboritja azt a té. 
hogy Törökország nem akar a hábor 
belépni ugy 
elépni. 
Egyes változatokban megállapitjál 

hogy a követett tényleges cél, a szöv 
ségesek hadvezetése érdekében történ 
ujabb török engedmények elérése. Atő 
rök sajtó egységes abban az álli 
hogy Törökország belépése a hái 
nem hasznos és nem szükséges. A 
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A Paltikum kévdése 
A keleti arcvonal középső szakaszá- 

nak északi szárnyán a hadszintér közel 
került a Narva-folyóhoz. A Baltikum 
kérdése ismét időszerüvé vált. 
A Narva-olyó egyik partján a régi 

orosz Iwangorod-eroditmény áll, a mási- 
kon pedig a régi svéd erőditmények tö- 
mör falai bontakoznak ki. A két erő- 
ditmény architekturája két különböző vi- 
lágról ad hirt. Az orosz erőditményt 
olyan szélesen épitették, mint a moszk- 
vai Kremlt, a régi svéd vár tömör, egye- 
nes és egyszerü vonalai és nagy erőről 
tanuskodnak. A Narva folyó vize sokszor 
pPiroslott a vértől, mert sulyos harcok 

Az észtek 
Amikor 1918-ban megalapitották ál- 

lamukat, semmiféle tradiciójuk sem 
volt. Először a régi német és oroszhang- 
zásu városneveket akarták eltüntetni. A 
városoknak azonban sohasem volt észt 
jellegük és nem is volt észt nevük. Régi 
dán neveket adtak a városoknak, mert 
hiszen a dánok voltak ennek a terület- 
nek első telepesei. II. Waldemar király 
Itt várat épittetett Reval közelében, 
ebből alakult a későbbi főváros. Revalt 
Tallinra kerésztelték, a város régi dán 
nevére. Az egykori Danenburgba épitet- 
ték be az uj parlamentet és az épitészeti 
stilusban az északi motivumokat ugy 
akarták alkalmazni, hogy azok ősrégi 
Észt ornamentika gyanánt hassanak. 
1345-ben a dánok eladták ezt az egysze- 
rü és békés országot a német lovagrend- 
nek. A német lovagrend jobbágyai lettek 
az észtek és a lettek. 1561-ben a védek 
foglalták el ezt a területet. A XVIII. szá- 
zad elején a két nép orosz fennhatóság 

Az első világ 
Csak az első világháboru befejezése 

atán gondoltak az észtek és lettek arra, 

hogy önálló államot alakitanak. A két 
nép az orosz ellenforradalmi csapatok és 
egy német hadtest segitségével jutott el 
függetlenségéhez. Az észt demokrácia az 
államalapitást követő években szépen 
fejlődött. Ez a kis ország hihetetlen 
magas kulturára és viszonylag gen je- 
lentős életszinvonalra tett szert. A föld- 
mives népnek nagyon tetszett a demo- 
kratikus államélet. Tallinból, ebből 
az egykori orosz vidéki városból, mo- 
dern főváros lett, csak Danebern-ben ál- 
dodott a mult. Itt a rég, nagy katedrá- 
lissal szemben egy kis fehérre mázolt 
házban székelt az ész államelnök. Az 

zajlottak le a folyó két partján. A balti 
tengerparton három nép él, kettő közü- 
lük, a lett és észt tulajdonképpen tör- 
ténelemnélküli nép, hiszen a közelmult- 
ban alapitottak önálló államot. De a har- 
madik nép, a litván, nagyon szines és 
gazdag történelemre tekint vissza. A 
lHtván állam valaha európai nagyhata- 
lom volt s mégis milyen csodálatos, hogy 
a lettek és észtek, akik egy évezreden 
keresztül csak jobbágyok voltak és 
földmüvesek, paraszti sorsukból egy 
olyan müvelt polgárságot adtak a nép- 
nek, amely a két országot huszonöt esz- 
tendő alatt európai szinvonalra emelte. 

és lettek 
alá került. 
A Baltikumban a német, az orcsz és a 

közeli Skandináv kultura érdekes szinté- 
zise alakut ki. De mindennek ellenére a 
XIX. század második felében ezek a né- 
pek nagyon eleven nemzeti mozgalmat 
éltek. Ez a nemzeti mozgalom sose töre- 
kedett arra, hogy önálló állami életet te- 
remtsen, inkább nemzeti autonómiát és 
szociális emelkedést óhajtottak. A balti 
parasztság gyülölete inkább a balti bá- 
rók, mint a cári elemek ellen fordult. Az 

észt és lett politikai pártok kitünő kap- 
csolatokat tartottak az orosz ellenzéki 
pártokkal. Az észtek és lettek rokon- 
szenve a XIX. században, különösen an- 
nak utolsó felében, III. Sándor cár alatt 
nagyot nőtt Oroszország iránt. A szent- 
pétervári kormány, amely akkor már 
imperialista politikát folytatott, a Balti- 
kumban jelentkező nyugati áramlatok- 
nak, igy a német befolyásnak is gátat 
akart vetni. 

háborm mtén 
idegen nyelvek közül az oroszt beszél- 
ték leginkább, Lettországban ezzel szem- 
Hozulsu jetnon = 10uy 1919U79" e Usad 
szociálizmus 1933-ban uralomra került, 
rsztországban is autoritativ rezsim ala- 
kult meg. 

A harcias letteket bizonyos fanatiz- 
mus hatja át. A lettek sokkal inkább 
ragaszkodtak nemzeti függedenségük- 
höz, mint a többi balti népek. Lettor- 
szágban az utas közelebb érzi magát 
Európához. Rig a modern világváros, a 
Baltikum kis Párizsának nevezik. Ép- 
pen a lettek lelki beállitottsága miatt 
került sor a szovjet deportálásokra s a 
német megszálló hatóság a letteknél sok- 
kal több szövetségest talált, mint a többi 
balti államban. 
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Emineseu 
Távbeszélő: 17.1.. 

Katangya, két kéve higán.. 
Az idén kissé megkésik az aratás. 

Mert például - számitsam csak ki - 
igen, pontosan huszonegy évvel ezelőtt 
ilyenkor már itt az erdélyi bércek között 
is arattunk, ami elég nagy ritkaság. Zor- 
dabb errefelé az időjárás, későbben sár- 
gul a kalász s későbben lehet aratni is. 
Soha nem felejtem el azt a huszonegy 

évvel ezelőtt volt napot. Akkor fogtam 
életemben először sarlót a kezembe, 
hogy buzát arassak. Mert addig csak 
csalánt arathattam a disznóknak. Szu- 
rós, csipős csalánt, amely még a kesz- 
tyün keresztül is hólyagosra marta a 
kezemet. De azon a napon beállhattam 
én is a pászmába, a többi arató közé s 
buzát arathattam, akár a nagyok. Arra 
is emlékszem, hogy kilencen állottunk a 
pászmában, hogy hozzáfogjunk az ara- 
táshoz. Még élt szegény édesapám s ne- 
kem ezt mondta: 

- Te fiam, ide állasz a pászma szé- 

lére. Mert, amit te aratsz, azt külön kö- 
tözzük kévébe, hogy iássuk, mennyit ér 
a munkád. Itt van ez a rongydarab. Ezt 
szaggasd apró darabkákra s minden 
olyan marokra, melyet te aratsz, tegyél 
belőle egy-egy darabkát. Ha bár egy fél 
kalangyát aratsz estig, az mársokis 
lesz... A sarlót mindig a buza bütüje 
felé tartsd élével, hogy ne vágja meg a 
kezedet. Na, kezdheted, Isten segitsen 
meg, munkádban, fiam... 

Igen, igy beszélt vélem már akkor 
szegény édesapám, a jó Isten nyugosz- 
talja. Ugy beszélt velem, mint egy fel- 
nőttel, akinek számba akarta venni a 
munkáját. 

Oda állottam tehát a pászma szélére s 
hozzáfogtam az aratáshoz. Eleinte csak 
szálaltam a buzát. Majdnem szálanként 
törtem rá a sarlóra s aztán végighuztam 
rajta a sarló élét. Aztán félszemmel oda- 
odapislogtam a szomszéd aratóra, lássuk, 

hogyan csinálja. Délre már egészen ren- 
desen tudtam aratni. És délire a dere- 

ciai tárgyalásokon sokat beszéltek azok- 
ról az előnyökről, amik ebből a helyzet- 
ből a szövetségesek számára származ- 
hatnának, azonban egyáltalában nem 
emlitették azokat az érdekeket és elő- 
nyöket amit Törökország tudna elérni. 
Szadak török képviselő az Aksam ci- 

mű lap egyik vezércikkében megismétli 
azt a szemrehányást, amit egyszer már 
tett a szövetségeseknek, hogy Térökor- 
szágot saját katonai terveik eszközének 
tekintik a Balkánon és hogy ebből a 
helyzetből nem származhatik más, mint 

Szadak képviselő ismét kiemeli azt a 
tényt, hogy a Törökországba irányuló 
szövetséges anyagszállitás minőségileg 
is, mennyiségileg is elégtelen. A többi 
török lap is hasonló hangnemben ir, 
fejeződik be az NST isztanbuli jelentése. 

Szófija. A Timpul cimüű bucuresti 
lap irja: A legutóbbi hir szerint, Balaba- 
la irja: A legutóbbi hir szerint, Balaba- 
noff, ankarai bolgár követ szófiából va- 

ló távozása előtt, megbeszélést folyta- 
tott a bulgár régensekkel, valamint Ba- 
grianoff miniszterelnökkel és Draganoff 

kölcsönös bizalmatlanság. Másrészről külügyminiszterrel. 

Legujabb 
Szófiai jelenfésfétele ulán visszafér! Ankarába 
éÉés Szaracsogiuval Tárgyal a bolgár követ 

Ankara, (Rador). Balabanoff anka vai bolgár követ, aki jelentéstétel céljából 
Szófiában járt, visszaérkezett Ankarába és 
lu török miniszterelnökkel és külügyminisz 

Stockholm, (Tp). Bolgár politikai 

nagyobb figyelemmel kisérik azokat a jele 
telt angol-amerikai-szovjet nyomással k 

haladéktalanul tanácskozni fog Szaracsog- 
terrel. 
körök - mint Szófiából jelentik - a leg- 
nuségeket, amelyek a Törökországra gyako- 

apcsolatosan mutatkoznak. 

Szévírodalmi folyóiratunk a 
xm 
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kam is ugy megfájdult, hogy alig tud- 
tam kiegyenesedni. De azért arattam. 
És minden marokra rátettem jelként 
egy-egy kis rongydarabot. Este pedig 
jelentette a kötöző édesapámnak, hogy 
két kéve hijján egy kalangyát arattam. 
Édesapám pedig erre azt mondotta: 
- Jól van, János fiam. Jól van. Lá- 

tom, egészen rendesen tudsz aratni, te- 

hát többé nem is tekeregsz otthon, ha- 
nem amig az aratás tart, mindennap 

aratsz majd. Az arató napszámos se arat 
többet egy kalangyánál egy nap, de an- 
nak még fizetni is kell a kesztján kivül... 

És én abban a pillanatban megérez- 
tem, hogy vége a gyermekkornak. Fel- 
nőtté avattak a munka, az aratás jegyé- 
ben. Mindig eszembe jut ilyenkor ara- 
tási időben... (b. j.) 

- Aradi olvasóinkkal közöljük, hogy 
legujabban néhány előfizetői lap-példá- 
nyunk felszabadult, A példányonkén: való 
árusitást az uj előfizetők felvétele követ- 
keztében csökkentjük majd pedig meg- 
szüntetjük. Akik tehát ma naponként 
vásárolják a lapot azokkal megeshetik, 
hogy később ujság nélkül rvaradnak, ha 

nem fizetnek elő irodánkban, Metian1-u., 
6. szám alatt 

- Aradi betegsegélyző-tagok figyel- 
mébe, (Saj. tud,) Az aradi betegsegély- 
ző hivatal közli tagjaival, hogy az elmult 
évi összesitési bélyeget három napon 
belül be kell ragasztaniok a könyvecs- 
kébe, amit a betegsegélyző hivatal a 
könyvecske bizonyos lapjainak kiszaki- 
tása után ragaszt be. : 

Póáécskáról érkezés:6.03, 7.258, 13 

-6Gépkecsik és motorkerékpárok fe 
lülvizsgaiása Aradoun, (Saj. tud) Az 
aradi rendőrség közleménye alapján 
megirtuk, hogy az aradi és aradmegyej 
gépkocsi- és motorkerékpár-tulajdono- 
soknak julius 21-től kezdve jelentkezni- 
ök kell jármüvükkel, felülvizsgálás cel 
jából. Az aradi rendőrség most közli, 
hogy a gépjármüvek felülvizsgálász 
csak 24-én kezdődik, az alábbi sorrend- 
ben: 24-én az 1-200 rendszámu, 25-én a 
201-400, 26-án a 4101-600, 27-én a 
601-800, 28-án a 801-1000 és 29-én az 
1001-1328 rendszámu gépkocsikat és 
motorkerékpárokat vizsgálják felül a 
Doamna Balasa-utca, 179. szám alatt, 
délutánonként 3 órától fél 9 óráig. Be 
kell mutatmi a forgalomból kivont jár 
müveket is és felmutatandók a gép- 
kocsira vonatkozó öszes iratok, továbbá 
a tulajdonos és a gépkocsivezető vala- 
mennyi okmánya. 
.-A bombatámadás áldozata, Dolta Teo0- 
dora, a Galvani-cég 30 éves munkásnője, a 
juliis 3-i timisoarai-temesvári légitámadás 
alatt életét vesztette. Holttestét julius 21. 
én találták meg a romok között. 
- Az aradi orvosoknak, mérnököknek, 

épitészeknek, anyakönyvi hivatali tisztvi- 
selőknek, kerületi légvédelm; főnököknek 
julius 25-én délután 5 órakor jelentkezniök 
kell a „Gloria" sport-telepen, - közli a 
légvédelmi parancsnokság - hogy bizonyos 
utasitásokat vehessenek tudomásul. 

- Elköltözött Aradról az erdészeti 
igazgatóság. (Saj. tud.) Az eddig Ara- 
don müködött XI. kerületi erdészet 
igazgatóság az aradmegyei Soimos-Soly 
mosra költözött. Az igazgatóságnak 
széló leveleket a radnai-máriaradnai 
postahjvatal továbbitja. 
- Ne használjuk ővóhelynek a gabona- 

termést. (Saj. tud.) A devai-dévai légoltak 
mi hivatal figyelmeztet; a lakosságot 
hogy légi riadó esetén tilos a gabonaterme 
sekbe elrejtőzni. Akit ott találnak, meg 
birságolják. 

-- Rizskjosztás Aradon, (Saj. fud) 
Az aradi városi közélelmezési szolgálat 
tudatja, hogy julius 28-ig rizsvásárlásra 
utalványt kaphatnak, személyenkén: 
1500 grammra, kilónként 364 lejes ár- 
ban. A kórházban lévő betegek a kórház 
igazolása alapján, a hat évnél fiatalabb 
gyermekek a bevásárlási könyv alapján, 
a nem kórházban fekvő betegek, ha o 
vosi igazolást mutatnak fel, hogy szük 
ségük van rizsre, kapnak igazolványt. 

- Vonatok indulása és érkezése Ar, 
don, (Saj. tud.) Bradra induló vonatol 
8.58, 15.32 és 20.20, érkezés Bradr 
6.33, 14,.54 és 19.50; Cermeu-Csermő 
indás: 11.17, 17.47 és 20.20, érke 
Cermeu-Csermőről: 8.10, és 17.45; 
niceri-Ottlakára indulás: 13.20 és 19. 
Graniceri-Ottlakáról érkezés: 7.35 
21.04; Vascau-Vaskóra indulás: 
8.32 és 15.05, Vascau-Vaskóról érkezés 

4.43, 10.16 és 22.50; Bucurestibe mnd 
lás: 7.16 és 23.34 (gyors), Bucurestil 
érkezés: 8.00 (gyors) és 0.20; Curti 
Kürtösre indulás: 5.55, 8.20 (nem 
közi gyors), 13.50 és 18.48, Cutici 
tösről érkezés: 6.44, 7.30, 15.23 
(nemzetköz gyors), Pecica-Pécskár. 
dulás: 6.13, 10.06, 13.45 és 20.45, Pe 

és 20.13; Nerau-Nyerőre indulás: 8 
13.52 és 17.50, Nerau-Nyerőről érkezé 
7.45, 15.17 és 21.29; Timisoara- 
várra indulás: 5.25, 8.30, 13.40 és 20 

Timisoara-Temesvárról érkezés 
12.14, 15 és 23.01 órako.. 
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- Az aradi bombatámadás ujabb ál- 

ozata. (Saj. tud.) Moldovan Liviu 16 

éves aradj fiucska két barátjával a Mos 

sótzy-telepen játszadozott és az egyik 

kertben találtak egy kisebb méretü, fel 

nem robbant bombát. A bombával meg- 
indultak a város felé. A zimándi sorom- 

pónál szolgálatot teljesitő rendőr észre- 
vette a fiuknál a bombát és azonnal fel- 

szólitotta Moldovant, hogy vigyázva te- 

gye le veszedelmes terhét. A fiu azon- 

Dan nem fogadott szót, hanem ledobta 

valláról a bombát, amely felrobbant és 

zemoosera 

Puceni zenéjével - Ggli énekel 

E 
elő : ávi élő 38 9 

ronsomoz 
Ujdonsa ALIDA VALLI és VIIIORIO 
ató M A N N de SICA a tőszerepben. 

- PDompás, kápáztcs, ündökő 

SPORT 

Grozavu (Chinezul-CAMT) - Grozav 

(Jiul), győz a Chinezul-CAMT verseny 
megölte a vigyázatlan gyermeket. 

- Gyümölcsfák megvédése Deva-Déván. 

(Saj. tud.) A devai-dévai polgármesteri hi- 

vatal közli a gyümölcstermelőkkel, hogy a 

mezőgazdasági kamaránál a gyümölcsfák 

zője. Jurj (Chinezul:"AMT) - Moldo- 

van (Jiul), döntetlen. Tisca (Chijnezul- 

CAMT) a második menetben kiüti Lá- 

Az ökölvivásban volt csupán esemény 
zárt (Minerul). Lichert (Chinezul- 
CAMT) pontozással győz Stan (Jjul) el- 
len. Germán (Chinezul-CAMT) = Popa 

(Jiul), döntetlen. Solomon (Minerul) - 
Negru CFR, döntetlen. Sztojkovics 

(Chinezul-CAMT) ellen Nemes (Arad) 

lső menetben feladta a küzdelmet. 

Befejezésül Istrate CFR 5x2 perces be- 
mugató küzdelmet vivott Baciuval (Mi- 

nerul). 

Buzjas-Buziáson vendégszerepelt va- 
sárnap délelőt a Chinezul-CAMT és a 
CFR jobbára fiatal versenyzőkből álló 
ökölvivó gárdája. A hirverő jellegü via- 
dal eredményei: Rondina II CFR Jakob 

CFR felett, Barlu (Chinezul-CAMT) 

klubtársa Hárt felett, Fodor (Chinezul- 

CAMT) klubtársa Leu felett és Flam- 

bach (Chinezul-CAMT) Jakabíy (Chi- 
nezul-CAMT) felett pontozással győ- 
zött. A Veres-Moran (mindkettő 

Ciinezul-CAMT) és a Rondina I (Chi- 

permetezésére szükséges oldat kapható. 

() Minden légiriadó gazolja, hogy reg- 

gel 6-8-ig és délután 1-4-ig légiriadótól 

hem zavarva lehet fürdeni a Neptun-fürdő- 

ben, Timisoarán. 

(*) Gyászhir. Kolozsvári fávirat szerint 

Krepsz Ivánné, születés nevén Kornöwity 

Marta, a nemrég elhuny, Krepz Iván anya- 

könyvvezető özvegye fiának látogatása al- 

kalmával, hosszu szenvedés után, julius hó 

2-án meghalt. Mélyen sujtott gyermekei: 

Erepsz Erzsébet és Dr. Erepsz Iván kolozs- 

vári orvos, valamint Kotnöwitv Pál, sz el- 

hunyt bátyja, gyászolják. Az eng sztelő 

szentmiseáldozat uljus 27-én reggel 148- 

kor lesz a jozsefvárosi piebániat cmplón ban. 

ügyeletes győgyszertárak. Julius 

25-e kedd: Arad: Danciu (a megyei kór- 

házzal szemben), Strelicovszky (Avram 

lancu-tér). - Timisoara-Temesvár: Irgal- 

masok (Sft. Ioan-u. 5), II.: Sandovici (Da- 

cilor-u. 10), II, és IV.: Pildner-Steinburg 

(Dragalina-tér, 15), V.: Corvin (Closca-u., 

18). 

Azonnali belépésre alkalmaz 

űző és belső cipőrészeket 

szabó nöket vagy lérlit 

ó fizetéssel KARRES, Fabrica de 
bpPiele S. A. Medias, Sectia de 

incaáltáminte. 

1 

Légoltalmi tudnivalók 

k 

A mai anyag- és munkaerő-hiáayában 

aligha tudunk olyan óvóhelyeket épittetni, 

amely biztosan megvéd minket a bombák 

ellen. Költsége is akkora lenne hogy azt 

csak igen kevesen birnak el, már pedig 

mindenkinek van szüksege óvéhelyre. Leg- 

jobb tehát, ha a meglévő pincég közül a leg- 

megfelelőbbet választjuk Ki, s ahol csak 

egy pince van, ott azt a pincét épitjük meg 

óvóhelynek, Ügyeljünk arra, hogy az óvó. 

helyhez vezető ut ne legyen hosszu, sémmi- 

esetre sem hosszabb 100 méternél. Minél 

több emelet van a pincék fölött, annál job- 

ban védenek. Ezek közül is azok, amelyek 

nem a határfalak között, hanem a falak 

mentén vannak. A pincei óvánalynek lehe- 

tőleg közel kell lennie a lépcsőházhoz. Ha 

van módunk a válogatásra akkor olyan 

pincét jelöljünk ki óvóhelynek, amelyikben 

Sem vizvezetéki, sem gázcsövek nincsenek. 

A csövek eddig nem okoztak bajt ugyan, 

de okozhatnak, ha az épületben a csövek el- 

zárása meg nem történik. Altalában indo- 

kolatlan a félelem a csövek miaf: sőt azt le- 

het állitani, hogy a csövek vastagsága ki- 

sebb veszélyt jelent. Övóhelynek az a pince 

a legjobb, amelynek falai a beiső magas- 

ság egynegyedénél többet nem emelkednék 

Hegyan készihetünk gyorsam és elcsóm évéhelyekei 
ényszerüségi ől? 

I 

ki a térszint fölé, vagyis nem megfelelő a 

pince akkor, ha nincs elég mélyen megépit- 

ve. A dongaboltozatos pincék már eleve 

igazi, kész óvőhelyek, Minél ivesebbek, azaz 

hajlitottabpbak az ivek, annál iubbak A ki- 

sebb támaszkörü boltozat mindig jabb a 

szélesközünél. Ez utóbbiakat mindig meg 

kell támasztani. A sikfödémü pincék közül 
nem jók azok, amelyek üreges téglából ké- 

szültek. 
Külvárosokban és falun rendszerint csak 

földszintes házak vannak. Ezekben is a pin- 

ce a legvédettebb hely még akkor is. ha 

nincs vészkijárata A szomszédok föltétle- 

nül ismertessék meg eg mást pincek he- 

lyével és kijarataival, Igy a áz összeom- 

lása esetén egy-kettőre kimenthetik egy- 

mást a szomszédok. 
A szabad terület felé eső nyilásokat, ab- 

lakokat és ajtókat sziláukbiztossá kel ten- 

nünk. Földfeltöltés homokláda, kő, fa jó 
erre a célra, de a szellőztetésző ne feled- 
kezzünk meg. A léegnyomás azonban a szi- 

lánkvédelemre emelt téglákat vagy khöve- 

ket, stb, az óvóhelyre bevághatja, ha az ab- 

lakkéve szélére jól támaszkodó lenhetőleg 

erős deszkákat nem teszünk kivülről, a fal 

sikjához támasztva. (Fogytatjuk) 

nezul-CAMT) - Credina CFR találkozó 
döntetlenül végződött. 

Magyarországi sporteredmények 

Atlétika: A Testvérjség első osz- 

tályu egyesületi versenyének ered- 

ményei: 300 m: Onodi (Testvériség) 
36.6. 1000 m: Hires UTE 2:37 3000 m: 
Játékos (Tatabánya) 8:59.5. 200 m 
gát: Szeben (Testvériség) 283 Olim- 
piai váltó MAC 3:508. Magasugrás: 
Bérd MAFC 170. Sulylökés: Németvári 
BSzKRT 14.13 Kalapácsvetés: Németh 
MAC 5189. Diszkoszvetés: Kulitzy 
BBTE 4758. Az FTC gvalogló ver- 
senyén a 10 km-es távon Knun győzötti 
523:43.5 idővel. - A MA pénteki estii 
viadalának eredményej: 800 m: Marosi 
(Testvériség) 1:53.2, Hires UTE 1:55.6. 
200 m: Bánhaimi (Rákosliget) 22.7. 
3000 m: Németh MAC 8:32.2. Távol- 
ugrás: Zajki BBETE 683. Kalapácsvetés: 
Németn MAC 54.56. Gerelyhajitás: 
Várszegi MAC 6405. - Uszás: Az 
UTE szombat-vasárnap versenyéne 

edményei: 100 m gyors: Körösi 
1:02.5. 100 mell: Németh (Gamma) 

1:133. 100 m hát: Galambos 1:14.8. 
Vegyes váltó: UTE 4:30. 200 m gyors: 
1 Tátos FTC 2:202, 2. Kőrösi UTH 
2.20.4, 3. Végházi BBTE 2:23.6. 200 m 
mluszás: 1 Szegedi 2:498, 2. Németh 
2 50. 200 m hátuszás: Galambos 2.53.6. 
4x100 m váltó: UTE 4:28.4 (Az UTE 
váltójában Püllök is szerepelt). 

Apróhirdetések 
TOKOGSIT bérelnég, 

esetleg vennek 

Caneket a Reclámába, Ar
ad, Eminescü- 

utea, 4. (2216) JOALLAPO
TU gyer 

mekkocsit vennék. Arad, Reg
ele Ferdi 

HORDOZHATÓ villany-patefon eladó. 

Arad, Fabrjeei-utca, 20. (
2218) szA- 

KACSNÖT és mindenest a
zonnal alkal 

maznak. Cim Reclámában,
 Arad, Emi- 

hescu-utca, 4. (2219) ROLNA, teljes 

kényelmü, kiadó Madaraton, Hegyal- 

jan. Erdklődés a Reclámában, Arad, 

Emineseu-utca, 4. (2220) " JóL FőZő 

szakácsnőt keresek pusztai há
ztartásom 

részére, azonnalra. Jelentk
ezés Aradon, 

ez Arad-Csanádi Gazdasági Takarék- 

pénz ár házfelügyelőjénél,
 Regele Ferdi- 

hand-körut, 5. (2221) CENTRALBO 

RINOS féle géphimző Singer-gé
pet, ven- 

hék Cimet a Reclámába. Arad, Emi 

hescu-utea, 4. (2222) IDŐSEBB mol- 

nárt keresek önmüködő (automatikus) 

malemhoz értő Wagner-malom, Aradul-
 

nou. (2223) BELVAROSI HAZ, emele- 

tes. háromszobás, parkettás. 

fürdőszobás, kertes, eladó. Érdeklődni 

Dr. Bedőnél, Arad. Fabricei-utca, 24. 

é220 EGY HOLD szőlő kolnástul, a 

motoros megállótól 20 percnvire fekvő, 

eladá Érdeklődni Tóth Mihálynál, Siria. 

(2225) VENNENEK jóállapotu kerék- 

kérszer 

nagy könyv- és iratszekrény és egyv 

párt. I0" motorral felszareltet, Arad, 

Capitan Ignat-utca. 9. (s860) TöMÖR 
ri- 

ado, Arad, Doamna Balasa-utca, 149. 

HAZVEZETŐNÖT, római katolikus val- 

lásut, többéves bizonyitvánnyal, vagy 

jó ajánlással, augusztus lre keresek. 

Németül beszélő előnyben. Jelentkezzék 

a Déli Hirlap kiadóhivatalban. (5540) 

KÖNYVEKET VESZ, magyar, francia 

és angol regényeket, darabonként is. 

Arta Frumosa, Timjsoara, IV., Carol- 

körut, 8. Távb.: 35-27. Szemben a Máriá 

val. Bej. szám 261/941. (3935) EGY- 

ESETLEG kétszobás lakás az V
. kerü 

letben, az állomástól egészen távoleső 

helyen kiadó. Cim a kiadóban. (39
36)' 

Jó ALLAPOTBAN levő lószerszám 
el 

adó. Timisoara, III., Prota Dr
agomiru. 

8, az üzletben (3937) VESZÜNK 

barackmagot minden mennyiségben 

Erika' csokoládé-gyár. Timisoara. II 

Balasu, 27 Távb. 3540 Bei szám 

4432/941. (3938) JON AZ őSZ. Meleg 

holmi csak kell Önnek és gyermekén
ek. 

Gyors és divatos kézikötés. Anyagvá
sar- 

lás előtt szakszerű utasitás. Ugyanott 

gumilabdák eladók. Timisoara, 
II., Tele- 

grafului-u., 59. (3939)" FOGTECHNI
- 

KUSNAK való furógép, lábhajtásu, ol- 

esón eladó. Timisoara, IV., D. Sturdza-u.
 

44. Anton. (3940) GYERMEK-BA- 

KANCS, 32-es, kifogástalan, és több 

leányka-ruha, kabát jutányosan eladó. 

Timisoara, II, 3 Augustu. 5., 2. ajtó. 

(2941) ÖPőPRÉST VENNEés cipész 

munkásokat fogad Soimii cipő-üzem. 

Timisoara, II, Stefzn cel Mare-u, 33. 

Bei. szám 168/944. (3942)" ELADÓK 

különféle keményfabutorok és egy für- 

dasági ispánt vagy intezőt keres Scharff 
Jenőné, Rauti. (5929) FŐZNI TUDÓ 
mindenest keresek azonnalra. Jelentke- 
zés az ujíreidorii gyógyszertárban. 

(3930) 
mindenest keresztény házban, augusz- 

ány is. Timisoara, I., Oimpu. 3, ajtó 2. 

nali belépésre, kifogástalan munkást. 

szárazat, 15-20 vagon áru részére, 

VIDEKRE keresek kifogástalan fog- 

Winkle, Timisoara, I, P. Chinezul-utca 

mag-vontatókhoz (traktorokhoz) 

ókhoz való Oliver-ekék, 

tók. Elektromosan hegesztünk azonna 
minden hegeszthetőt. Friedrich Deside 
riu, Timisoara, II, Cogalniceanu-utca, 8 
(30924) LAKATOST szikvizgyár 

üzemvezetéshez felfogadunk Jelentkezni 

„Hercules", Timisoara, III., Ion Vasij-u. 
4 szám, Bej szám 12/10216. (3917) 

GYERMEKSZERETŐ fiatal 

tus elsejére alkalmazok. Lehet árva le- 

(5538) KÉRESEK órássegédet azon- 

Springer, Lápova, (3861) RAKTART, 
a 

város szélén vagy a városon kivül keres- 
nek azonnalra. Ajánlatokat RAKTAÁR 
jeligére a kiadóba kérnek. (5539)." 

technikus-nőt kedvező feltételekkel. Cim 
a kjadóban. (4722) KERESEK két- 
kerekü, alacsony taligát, draskát. A. 

6 sz Távb. 25-92. (5537) FORD- de Pjele S. A. Medias. Sectia de incalta: 

SON- INTERNATIONAL- és Hano- minte. (3904) * ELADÓK középtermet: 

való 

fejek, tengelyek, dugattyuk és karikák 
taktáron. 60 HP Compound-gőzgép, Die- 
sel-motorok 90 HP-ig, 8-10 EP. cséplő- 

szekrények, 8 HP. magánjárók, vonta- 
tizedes mérle- 

gek, 500-tól 1000 kg-ig, azonnal kapha- 

BORBELYSEGÉDET azonnal alkalmaz 

villany- és rádió-szerelést és javitást 
házban olcsón és szakszerüen vállalok. 
Távb.: 13-59. (3910) ' ELADÓ elköltö- 
zés miatt ujfajta gyermek-sportkocsi, 
Timisoara, IV., B. Deleanu-utca, 33. szi 
(3911) MEGVÉTELRE keresek kifo 
gástalan, féregtelen kerevetet. Agépia 
tokat „Djván" jeligére a kiadóba kérei 

(3912) LEGOLCSOBBAN vállalok 

paplan- és kárpitos munkát. Szednicska 
Ferenc, Timisoara, II. Laptarilor-utca 

18. (3914) " KEZ- ÉS LAB-APOLAÁSI 
házban olcsón végzek. Erdeklődni Timy 
soarán, 13-59 sz. távbeszélőn. (3908) 
KOVACS-segédet állandó munkára k 
resek, Timisoara, II., E. Dochia-utca, 10. 
Rehling. Bej. sz. 1632/942. (3913) 
AZONNALI belépésre keresnek tüző 
és felső cipőrészeket szabó nőket vi 
férfit jó fizetéssel, KARRES, Fabrica 

É 

re való öltönyök. Timisoara, IV., Came 
Hei-utca, 70. szám. Kovácsné. (3905) 
* POLOSKAIRTAST vállalok. Bővebbet 
szivességből távb.: 51-00. (3865) FA 
MEGMUNKALÓ vállalat keres gyár 
helyiséget vidéken, lehetőleg közel a 
vasut állomáshoz és villany- vagy viz 
hajtással, Ajánlatokat szivességből Me 
kó Sándor. Timisoara, III. Iris-u., 3 ala 

vesz át. Bej. szám 5965/4274/1924 

(3898) ALFA SEPARATOR képvis 

lete az „Ingrico" Rich. Rieger mérnö 

R. T. timisoarai kirendeltség irodáját i 
I kerületi Carol-körut 1. alatt megn 
tottuk. Üzleti órák 8-14ig Villamoi 

1 

i 

Ma Pau] Hőrbiger kiváló tilmje 

ő szer 
! 

Ui hiradó. 
elem, első bánal A lálhatatlan hilincsek 

ALIDA VALLI-val 

erán attő kitüönő ál- dőkád. Brasov. Lucnciu-u., 19, 7.ajtó. LEVAY, fodrász, Mercy-utca, 3. Bei sz. megálló: a Márja-szobor. Bejárat a kapi 

lapotban, elköltözés miatt olcsón el- (4723) MEGBIZHATÓ, komoly eaz- 124.145/044 (3927) " SZAKSZERÜ ' alatt. (3896) 

ó, . . 3-222 -mozgó, Arad. fávb. 20-10 -mozgó. Arad. Távb. 19-33 mozgé, Arad. lávb. 24-425 

KAPTOL ba s 2-kor FM 7 -
 a 5. 7 és 9-kor ROVAL élődas .7és 9órakor ARO Előadás 3, 5, 7 9ko 

Ma az utóbbi évek legkitünőbb filmje, 
M Ma és mindennap 

A cirkusz királya 
5 órai falreneető kacagás. Clara Ca- 

lamai és Mavucio de Ancora 

FERDINAND MARIAN mint Jégtornász a 

TONELLI 
c. minden idők legjobb cirkuszfilmiéb. n 

atott: Societatea Nationala de Edivra i Arte Grafice ,Dacia Tr 
ajaná" Timisoa ra L Bulv. Regele Mihai IL Nr. 4, inmatr. su N * 52/1488/948 la 

Reg. Of, C. Timisoara 

Tiparita la24 fulie 1944 


